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PARTIE 1

L’entreprise DURISOTTI propose d'adapter le systéme FLEXIROLL (voir DT1 et DT2)
sur un nouveau modéle de véhicule Renault MASTER L3H2 (DT3 et DT4).

ooy = T : e

Les objectifs de cette étude sont :
- Déterminer les:volumes de chargement du nouveau modéle dans les deux
configurations : siége plié et siege déplie.
- Choisir Jes-vérins a gaz.

Le document réponse DR1 représente le schéma de principe du systéme
« FLEXIROLL » en position intermédiaire.

Q :)1-1 :Sur le document DR1 :
- Surligner
- en rouge : I'ensemble paroi mobile et dossier (6),
- en vert :siege (4).

- Compléter le tableau des liaisons du systeme : types et points manquants
des liaisons.

Q : 1-2 :Lors de la manceuvre du siége, on considére que tous les mouvements sont
« plans » sur le document DR1.
Donner la nature des mouvements suivants (répondre sur copie):
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- Mouvement de 1/0,
- Mouvement de 6/0,
- Mouvement de 4/6,
- Mouvement de 2/6,
- Mouvement de 7a/7b.

Q : 1-3 : Sur le document réponse DR1 : Tracer les trajectoires suivantes :
(Notation Tg (210) Signifie trajectoire du point B appartenant a (2) dans son
mouvement par rapport a (0)).

- en bleu Tc (1/0)
- eén rouge Ts (6/0)s
-envert Tpws)..

Sur le document réponse DR2, On donne le schéma de principe de la banquette en
position dépliée :

Q : 1-4 :Sur le document réponse DR2, représenter la banquette (4) en position
repliée.
Vous respecterez la condition suivante: la rotation de la barre AK est de 109°
lors du passage de la position dépliée a la position repliée.

Q:1-5:
- Coter sur le document réponse DR2 |a longueur de la translation de (6)/(0).
- A partir des documents techniques DT3 et DT4 en déduire la variation de
volumes transportables du veéhicule MASTER L3H2 (répondre sur copie).

Q : 1-6 :Sur le document réponse DR2, Coter les longueurs maxi et mini du vérin a
gaz et Indiquer sa course lors du passage de la position dépliée a la position
repliée

Q : 1-7 : En utilisant les documents techniques DT5, 6, 7 et 8 et en utilisant les
parameétres « course » et « encombrement », indiquer sur copie les
références des vérins (a tige chromée) susceptibles de donner satisfaction.
(ne pas s’occuper des efforts).

Vous prendrez une course de vérin de 100mm (cette valeur est trés proche
de celle trouvée a la question Q 1-6). '
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. PARTIE 2

L'objectif de cette étude est de prédéterminer le vérin & gaz susceptible de fournir
I'assistance suffisante lors de la manceuvre de repliage de la banquette.

Vous prendrez pour cette étude :
- la longueur maxi du vérin posé = 570 mm,
- la course utile du vérin =100 mm.

Le document réponse DR3 montre la banquette en début de repliage.

Hypothéses d’étude :
- probléme plan,

- poids du siége : 400N appliqué en G,
- effort maximum de déverrouillage dans la barre DK :180N, cet effort est
orienté vers le bas.
- effort musculaire de relevage représenté par Fr = 100 N . contrainte ergonomique.

Q : 2-1 : Etudier I'équilibre du siége en position début repliage représenté sur le
document réponse DR3 et en déduire I'action d'assistance en F pour les
deux vérins (On tiendra compte du plan de symétrie). Le candidat utilisera
la méthode de résolution de son choix.

Le vérin a gaz retenu est celui de longueur étendue de 585 mm.
Q : 2-2: Indiquer la course maxi de ce vérin et en déduire que la course résiduelle
est 150 mm.

La banquette rétractable est équipée de 2 vérins montés symétriquement par rapport
au plan XZ. De par cette symétrie le candidat étudiera la banquette dans son plan de
symeétrie.

Q : 2-3 : Enutilisant le document technique DT6 et le DR2,
- Indiquer si le vérin est en sortie de tige ou en rentrée de tige lors du
repliage.
- Construire la courbe caractéristique "sortie de tige" du vérin a gaz retenu
sur le document réponse DR4 :
On donne:
- le point F1 pour 750N,
- le point F2 avec R = 1.45,
- la course utile de 100 mm.
- la longueur de vérin a gaz banquette repliée: 570 mm
- Indiquer sur cette courbe la position du point F du vérin a gaz (voir DR2)
lorsque la banquette est repliée.

Q : 24 : En déduire I'effort d’assistance en début de repliage pour le choix de ce vérin.
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PARTIE 3

L'objectif de cette étude est de vérifier que les barres de verrouillage (8) et (9) sont
correctement dimensionnées pour résister en cas d’accident (voir document réponse DRS).
Dans cette partie, nous allons étudier la résistance au cisaillement des barres de
verrouillage en prenant pour données les valeurs usuelles d’'une homologation de

crash test.

Données pour cette étude :

* Masse des 3 passagers (3 X 80 Kg) : mpass= 240Kg

* Masse du Flexiroll : mges= 180 Kg

* Accélération de la pesanteur : g = 10 m/s?

* Nombre de barres de verrouillage : n =4 (2 barres repére (9) et 2 barres
repére (8) ) ’

* Matériau : Acier C48 ( Re. =480MPa ; Rey = 345MPa )

* Section des barres de verrouillage :

77

7
7
X [ \
% 16mm
+—
Z 12mm
Z /
7% /
Y

Hypothéses de calcul :

* H1 : Le systéme Flexiroll admet le plan (G, X, Z) pour plan de symétrie.

* H2 : On admettra quelors d’un accident, les barres de verrouillage (8) et (9)
encaissent la totalité des forces d'inerties dues a la décélération du choc du
crash test.

Le mécanisme a/genouillére composé des pigces (1) et (2) étant destiné au
dépliage/repliage et non a la résistance du mécanisme.

* H3 : Lors d’'un crash test, le véhicule est projeté sur un obstacle non-
déformable a une vitesse initiale de 67 Km/h.

* H4 : Laliaison glissiére de direction X entre la cloison mobile 6 et la caisse 0,
réalisée par un contact galets sur rail sera supposée sans frottement. Le torseur
de l'action transmissible par cette liaison sera de la forme :

0 L,
{To—m} = ¥y My
N Z, Ny (Gx,3,2)

De part la symétrie du mécanisme Flexiroll et les conditions de réalisation du
crash test, on admettra que Yn=Ln=Mn=Nn=0

» H5 : Les actions mécaniques exercées par la caisse sur les barres de
verrouillage (8) au point J et (9) au point K seront représentées respectivement
par les torseurs :
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Q:31:

Xoss 0 Xooso Y
{To»x} = 0 0 {To_)g} = 0 0
J 0 0 (G,x.y.2) K 0 (Gx.y,2)

* H6 : Sous l'effet du choc le véhicule subit une déformation de 0,6 métre avant
de s'immobiliser.

Conditions de I'essai d’homologation de crash-test.

V=67 Km/h
>

Q:3-2:

Q:

:3-3:

34:

06m

En supposant que la décélération du véhicule est uniforme durant l'impact,
déterminer la valeur de celle-ci, notée y.

Dans la suite de 'exercice on admettra que y = 290 m.s
Soit Gpass le centre de gravité des passagers et Grexi Centre de gravité du
Flexiroll.

Par application du principe fondamental de la dynamique (P.F.D.) en
projection surf'axe X, déterminer les forces d'inertie appliquées en Gpass et
en Gpex dues a la décélération du choc. Représenter ces actions sur le
document réponse DRS.

-Isoler 'ensemble M = {flexiroll + 3 passagers}, déterminer les actions
exercées par la caisse sur les barres de verrouillage (8) et (9).

- Nommer ces actions :

* Xo-59 : pour I'effort de cisaillement appliqué sur la barre de verrouillage
repére (9).

* Xo-»8 : pour l'effort de cisaillement appliqué sur la barre de verrouillage
repére (8).

- Représenter ces deux actions mécaniques sur le document réponse DRS.

- Déterminer les contraintes de cisaillement dans les barres de verrouillage
(8) et (9) respectivement notées :

* 1¢9 : pour la contrainte de cisaillement dans la barre (9).

* 1¢g - pour la contrainte de cisaillement dans la barre (8).

- Vérifier la résistance de chacune des barres de verrouillage.
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CRCP - Pourtant le systéme Flexiroll a passé avec succes les tests d’homologation au

crash test.
Conclure quant a la validité de I'hypothése de calcul H2, notamment le réle
joué par la genouillére (pieces (1) et (2) ) dans la résistance du mécanisme.
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PARTIE 4

L’objectif de cette étude est de re-concevoir la géométrie du mécanisme de fagon a
palier aux principaux défauts ergonomiques de celui-ci :

Problémes ergonomiques constatés :
- P1:les passagers sont assis trop bas, ils ne voient pas la route ce qui

donne le mal des transports.
- P2: les passagers de taille moyenne n’arrivent pas a toucher le sol avecles
pieds.

Modifications a apporter :
M1 : il faut remonter la hauteur d’assise de la banquette pour que les

passagers puissent voir la route.

- M2 il faut un plancher rigide, repéré (3), (Fig. 1) sur-élevé pour poser les
pieds, qui soit escamotable avec la banquette.

- M3 : les vérins a gaz d’assistance a la manoeuvre seront dissimulés sous le
plancher escamotable (3), (Fig. 1).

Données de re-conception :

Caisse

Fig. 1

- D1 le plancher (3) aura une longueur ED = 620 mm.

- D2 le plancher (3) sera situé a une hauteur de 225 mm du plancher du
véhicule.

- D3 : en position dépliée, le plancher (3) sera horizontal.

- D4 : les 2 bras de la genouillére (piéces 1 et 2) auront des longueurs égales.

- D5 : pour assurer une cinématique correcte au mécanisme le quadrilatére
(ABDC) sera un parallélogramme déformable.
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- D6 : la biellette (5) sera verticale en position dépliée.
- D7 : Le point A est en contact avec la caisse.

On demande :

Q:4-1:
Sur le document réponse DR6 on donne la position de I'assise du siége
(6) ainsi que la cloison mobile (7) en position dépliée. Représenter
I'épure, en bleu et a I'échelle, du nouveau mécanisme en position dépliée
en respectant les données de re-conception ci-dessus.

Q:4-2:
Sur le document réponse DR6 représenter en vert I'épure du
mécanisme, a I'échelle en position repliée (correspondant & une
translation de la cloison mobile (7) de 650 mm).

Q:43:
Pour les 2 positions, représenter un vérin a gaz possible, sous le
plancher (3), vérifier s'il n'y a pas de probléme d’interférence au
dépliage/repliage (collisions entre piéces ou avec le siége avant par
exemple).
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DT 1

PRESENTATION DU SYSTEME FLEXIROLL

L'entreprise DURISOTTI propose un véhicule utilitaire ayant un volume de
chargement modulable.(Voir figures ci-dessous)
Le principe est de proposer un véhicule ayant une banquette arriére repliable et

pouvant accueillir quatre personnes en toute sécurité, tout en gardant un volume de
chargement séparé par une cloison mobile.
Lorsque la banquette se replie, la cloison de séparation translate vers l'avant du
véhicule et le volume de chargement est optimum.

Cloison de séparation

Ce systéme, « le FLEXIROLL » est maneeuvrable manuellement avec l'assistance de

deux vérins a gaz.

Configuration transport
passagers
Banquette dépliée

Mancesuvre manuelle
de repliage

Configuration volume de
chargement optimum
Banquette repliée
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COMPOSITION DU SYSTEME FLEXIROLL

Cloison
mobile 6

Biellette de
verrouillage

Dossier 5

Banquette 4

Péne 0

DT 2

Verrou

Cadre 3

Tirant 1

Tirant de rappel 2

Plancher 0
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DT3

Que vous soyez artisan, professionnel du batiment,
spécialiste des services et de l'environnement, de
la messagerie ou du transport sous température
dirigée, Renault Master s'adapte totalement a votre
activité.

Fourgons tolés ou vitrés *

+ 3 HAUTEURS INTERIEURES :
167m-191Tm-215m

+ 3EMPATTEMENTS :
308m-358m-408m

+ 6 VERSIONS™ :84 139 m*
etun PTAC de 2814351

« CHARGE UTILE : de 985 kg & 1675 kg

«PTRA:de 481455t

« MOTEURS :
25 dCi/ 100 ch, 120 ch, 150 ch

* En oplion
Cotes sous figures exprimées\aq mm.

" GVERSIONS || Ces volumes tiennent
LiH1: 80m" |} compte de
L1H2: 91 m N,
Lot 108 m -} I'encombrement du
Lons - 100 || sidége en position
LaHot2em' || replide

L3P’ 38 m

H1 : pavillon normal L1 : empaltement court

A= 1870 B =22t £ 2ads D= 1098 E = 1555 F = 1832 G =151

H2 : pavillon suréieve L2 : empattement moyen

A 1912 B=12% C=581 D= 1099 E= 1800 F = 1874 G= 1515 H = 1282 L= 1784

H3 : pavillon maxi L3 : empattement long

F = 1874 G = 1515 Hw 1282 = 1744
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RAYFLEX® TIGE ¢6 TUBE g15

DTS

CHAPES SOUDEES

(E) Longueur étendue
(C) Course
215 3103

- =

(D 7 | E f\\!
3 I ()
T | W ER— lL L
26,501 13
Force (N) Fa / Courbe caractéristique du vérin
1ige
A F3 e Fr

¢ement (mm)

10

@ Rapport de compression R'= F2/F1

® Nous consulter pour caraceéristiques différentes
® Les appareils standard doiventécre montés tige en bas :
nous consulter pour montage différent.

- Rédaction de votre commande Rayflex®:
Exemple: Course = 80 mm
of P
_,10|:_ — 10— Fl'= 150N
Ch Cp Tige chromée
c Ecrire : |/ 80-150N-563503
*5 mm pour course < 50 mm
" C . | E(:2mm - Force F1 (N) _ REFERENCE R
(mm) (mm) - Pas = 50N Tigechromée  Tige nitrurée
40 145 50 — 400 563501 563533 1,25
60 185 50 = 400 563502 563528 1,25
80 225 50 — 400 563503 563546 1,25
100 265 50 = 400 563504 563534 1,25
120 305 50 — 400 563505 563542 1,30
150 365 50 = 350 563506 563554 1,30
TOLERANCE SUR F1
Force F1 (N) 50 < Fl 5250 250 < F1 750 750 <Fl 51250 F1>1250
Tolérance (N) 20 + 30 + 40 x50
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RAYFLEX® TIGE 910 TUBE 920 | CHAPES SOUDEES

(E) Longueur érendue

(C) Course
820 5105 -
@10 |
e (] T
P 7S | AN 2
QD | mSZAE
8,538% | 14
Force (N) Fa / Courbe caractéristique du vérin

Fr

@ Nous consulter pour caractéristiques différentes

@ Les appareils standard doivent érr¢ montés tige en bas :
nous consulter pour montage différent.

ession RE F2
D adsisissie G @ Rapport de compression R'= F2/F1

oo Rédaction de votre commande Rayflex®:
Exemple: Course =150 mm
—tl —{— F1 =500N
Ch Cp Tige chromée
c i Eerire: » (150-500N:518521
C | E(:2mm) FOEE(E)\"“(N) O REFERENCE R
(mm) (mm) SONOJ Tige chromée Tige nitrurée
100 285 150 = (1150 518520 518545 1,45
150 385 150 = 1150 518521 518546 1,45
200 485 150— 1100 518522 518547 1,45
250 585 150 — 1050 518523 518548 1,45
300 685 150 — 1050 518524 518549 1,45
350 785 150 — 1000 518525 518551 1,45
400 885 150— 900 518526 518550 1,45
TOLERANCE SUR F1
- Force F1 (N) 50<Fl=250 | 250<F1=750 | 750<F1=1250 E1> 1250
bTolémm (N) +20 + 30 + 40 =50
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RAYFLEX® TIGE 910 TUBE g22

DT 7
CHAPES SOUDEES

(E) Longueur étendue

(O Course o
210 r'

T T . :
D1 AR h ©0
A\ f \}:___-:_ i ,3

98,538 t 14

Fr

Dépladement (mm)

el

Courbe caractéristique du vérin

© Nous consulter pour caractéristiques différentes
@ Les appareils standard doivent étre montés tige en bas :
nous consulter pour montage différent.

© Rapport de compression R = F2/F1

—> Rédaction de votre commande Rayflex®:
b0l h0 Exemple: Course =250 mm
™ ™ F1.-900N
Ch Cp Tige chromée
c Ecrire: . '250-900N-512523
C - | E (x2mm) _ Force FV(N) REFERENCE R
(mm) (mm) Pas = 50N Tigechromée  Tige nitrurée
100 285 150 =+ 1150 512520 512550 1,30
150 385 150 —"1150 512521 512551 1,30
200 485 150 - 1100 512522 512552 1,35
250 585 150 - 1050 512523 512553 1,35
300 685 150 — 1050 512524 512544 1,35
350 785 150 — 1000 512525 512554 1,35
400 885 150 = 900 512526 512548 1,35
TOLERANCE SUR F1
Force F1 (N) 50 < F1 =250 250<F1<750 | 750<Fl=1250 F1> 1250
Tolérance (N) =20 * 30 + 40 +50
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RAYFLEX® TIGE g8 TUBE ¢20

DT 8

CHAPES SOUDEES

(E) Longueur étendue

N
14,5

(C) Course
220 5352
- i
[ Pl B f
[ A 7 R
i WS !
t ~ I{
28,538 I 14
Force (N) F4 / Courbe caractéristique du vérin
| ]w N7
' @ Nous consulter pour caraceéristiques différentes
© Les appareils standard doiventétre montés rige en bas :
nous consulter pour montage différent.
Dégladement (mm) @ Rapport de compression R = F2/F1
o Rédaction de votre commande Rayflex®:
Exemple: Course =100 mm
—19 —fiO— Fl.= 150N
Ch Cp Tige chromée
- S Eerie - /A V2

205 100 -+ 750 588530 588642 1,25
245 100.~750 588531 588638 1,25
100 285 100 =+ 750 588532 588639 1,25
120 325 100 = 750 588533 588591 1,30
140 365 100 = 750 588534 588640 1,30
160 405 100 = 750 588535 588602 1,30
180 445 100 — 700 588536 588641 1,30
200 485 100 —+ 700 588537 588585 1,30
220 525 100 = 650 588538 588614 1,30
250 585 100 — GO0 588539 588625 1,30
TOLERANCE SUR F1
50 < Fl1 5250 250 <F1 5750 750 < F1 51250 F1> 1250
=20 +30 *= 40 =50






